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4) використання штучного інтелекту (застосування алгоритмів 

машинного навчання для персоналізації навчання, адаптації навчальних 

програм та автоматизації рутинних завдань); 

5) навчання майбутніх магістрів освітніх, педагогічних наук основам 

програмування для створення власних навчальних програм та інструментів; 

6) застосування методів дизайн-мислення для розробки інноваційних 

освітніх рішень. 

Отже, незважаючи на виклики, технологічний підхід відкриває нові 

можливості для розвитку творчого потенціалу майбутніх майбутніх магістрів 

освітніх, педагогічних наук. Завдяки використанню сучасних технологій можна 

створити більш ефективну, інтерактивну та індивідуалізовану систему 

підготовки педагогічних кадрів. 
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РОЛЬ ПОЗАНАВЧАЛЬНОЇ РОБОТИ У ФОРМУВАННІ М’ЯКИХ 

НАВИЧОК (SOFT SKILLS) ЗДОБУВАЧІВ ОСВІТИ 

 

Актуальність теми полягає у сучасних викликах, які постають перед 

освітою та професійною діяльністю. Сьогодні на ринку праці все більше 

цінується не лише академічна успішність і спеціальні знання, а й м’які навички, 

такі як комунікація, лідерство, емоційний інтелект, робота в команді, 

адаптивність та креативність. З огляду на це, заклади освіти повинні приділяти 

увагу розвитку цих навичок у здобувачів освіти, що робить позанавчальну 

роботу важливим елементом освітнього процесу. 

Позанавчальна робота, зокрема участь у самоврядуванні, волонтерських 

проєктах, спортивних секціях, мистецьких гуртках та інших ініціативах, є 
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унікальною можливістю для практичного розвитку soft skills, яких часто бракує 

у формальному навчанні. Дослідження свідчать, що такі активності сприяють 

формуванню лідерських якостей, навичок ефективної комунікації, 

відповідальності та саморозвитку. Саме через участь у різних видах позакласної 

роботи здобувачі освіти отримують важливі уроки, які готують їх до реальних 

викликів у житті та кар’єрі. Означена тема дозволяє переосмислити роль і 

значення освітніх процесів у формуванні всебічно розвиненої особистості. 

Позанавчальна робота в закладах освіти розкривається у працях таких 

учених: С. Сірик (позанавчальна діяльність студентів як чинник соціалізації), 

О. Пархоменко (позакласна виховна робота у соціалізації молодших школярів), 

Г. Летяго, В. Чернуський, М. Водолажський, О. Говаленкова, В. Кашіна-Ярма, 

Л. Савельєва (позанавчальна діяльність студентської молоді), Д. Воронін, 

О. Щирбул (організація та проведення позакласної роботи з учнями основної 

школи), Б. Кобзар (позанавчальна робота у групах подовженого дня), 

О. Крижановська, О. Ткачук (позанавчальна діяльність як об’єкт соціальної 

роботи з попередження антигромадської поведінки сучасних підлітків), 

К. Приходченко (позанавчальна робота як розвиваючий чинник активності 

молоді) та ін. 

Питання формування м’яких навичок (soft skills) активно досліджується 

такими ученими: І. Шевченко, О. Шелевер, В. Маркова (розвиток soft skills у 

здобувачів освіти), А. Гарага, К. Коваль, Д. Татаурщикова (soft skills як напрям 

підвищення якості вищої освіти та чинник працевлаштування), О. Абрамова, 

О. Пуляк, А. Терещук (формування м’яких навичок у здобувачів освіти через 

застосування тренінгових технологій) та ін. 

Soft skills або м’які навички, відіграють важливу роль у сучасному 

професійному середовищі. У науковій літературі soft skills розглядають як: 

комплекс неспеціалізованих надпрофесійних «гнучких компетентностей», що 

впливають на успішне виконання професійних обов’язків фахівців будь-якої 

сфери діяльності [1, с. 131-132]; навички, вміння та характеристики, які 

дозволяють бути успішними в професійній діяльності [3]. 

На сьогодні є достатньо різних підходів до визначення soft skills ученими. 

Так, Н. Коляда, О. Кравченко визначають уміння працювати в команді, 

лідерські якості, креативність, організаторські здібності, комунікацію, 

емоційний інтелект, роботу з інформацією, системне мислення, мотивацію. 

Н. Федоренко – соціальні, комунікативні, лідерські, організаційно-управлінські, 

аналітичні навички та навички особистої ефективності. Д. Лєвіт, Т. Євтухова – 

ефективні комунікативні навички, навички критичного мислення та розв’язання 

проблем, командна робота, навички освіти впродовж життя та управління  

інформацією, навички підприємництва, етика, мораль та професіоналізм, 

лідерські навички [2, с. 8-11].  

Проаналізувавши різні погляди учених узагальнимо навички, які є 

важливими для особистості незалежно від галузі у майбутньому. Серед навичок 

такі: комунікація, робота в команді, креативність, емоційний інтелект, уміння 

вирішувати проблеми, аналізувати ситуацію, лідерство, наполегливість, 

відповідальність, тайм-менеджмент та креативність.  
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Формування м’яких навичок (soft skills) у здобувачів освіти через 

позанавчальну роботу є важливим аспектом розвитку сучасної особистості. 

Позанавчальна діяльність забезпечує інтерактивне середовище, в якому 

здобувачі освіти можуть розвивати навички, які не завжди охоплюються 

академічною програмою. Наприклад, здобувачі освіти беруть участь у 

спортивних секціях або клубах, де вони повинні співпрацювати для досягнення 

спільної мети під час гри у футбол. Футбольна команда вчить їх працювати 

разом, ефективно комунікувати та розуміти ролі кожного учасника в команді. 

Також вони вчаться розподіляти обов’язки, підтримувати один одного та 

знаходити спільні рішення у складних ситуаціях.  

Під час організації різних заходів, участі у розробці і впровадженні 

проєктів формуються лідерські навички. Здобувачів освіти беруть на себе 

відповідальність за координацію команди, планування та реалізацію заходу, 

розвивають вміння мотивувати інших, ухвалювати рішення та нести 

відповідальність за результат діяльності.  

Участь у дебатних клубах або участь у наукових конференціях дають 

здобувачам освіти можливість навчитися чітко та переконливо висловлювати 

свої думки, аргументувати свою позицію, активно слухати інших та виявляти 

повагу до різних точок зору. Також розвиваються уміння будувати діалог, 

виступати публічно та впевнено вести переговори. 

Отже,  формування м’яких навичок (soft skills) у здобувачів освіти через 

позанавчальну роботу є невід’ємною складовою підготовки сучасних 

спеціалістів, здатних успішно функціонувати у професійному та соціальному 

середовищі. Позанавчальна діяльність створює сприятливі умови для розвитку 

таких важливих компетентностей, як комунікація, лідерство, емоційний 

інтелект, робота в команді, креативність та адаптивність. Участь у студентських 

організаціях, спортивних секціях, дебатних клубах, волонтерських проєктах та 

інших різноманітних заходах дозволяє здобувачам освіти на практиці 

вдосконалювати ці навички, які не завжди можуть бути засвоєні під час 

формального навчання.  

З огляду на постійні зміни та високі вимоги сучасного ринку праці, 

значення позанавчальної роботи стає дедалі важливішим. Здобуті в такій 

діяльності soft skills готують здобувачів освіти до викликів реального життя, 

допомагають ефективно вирішувати проблеми, керувати проєктами, 

взаємодіяти з людьми та зберігати емоційну стійкість. Таким чином, 

позанавчальна робота виступає потужним інструментом для формування 

всебічно розвиненої, конкурентоспроможної особистості, готової до викликів 

майбутнього професійного життя. 
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НОВЕЛИ ОСВІТНЬОГО ЗАКОНОДАВСТВА ЩОДО РЕАЛІЗАЦІЇ 

СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНОГО НАВЧАННЯ 

 

Студентоцентроване навчання (Student-centred learning) – основний спосіб 

реалізації студентоцентрованого підходу (Student- / Learner-centered approach). 

У Національному освітньому глосарії вищої освіти (ВО) це – підхід, що 

передбачає розроблення освітніх програм (ОП), які зосереджуються на 

результатах навчання (РН), ураховують пріоритети особи, яка навчається, 

ґрунтуються на реалістичності запланованого навчального навантаження, 

узгодженого із тривалістю ОП, при цьому студенту надаються широкі 

можливості щодо вибору змісту, темпу, способу, місця навчання [1, с. 79]. 

Згідно з п. 22-1 ч. 1 ст. 1 Закону України «Про вищу освіту», таке навчання 

означає підхід до організації освітнього процесу, що передбачає: заохочення 

здобувачів ВО до ролі автономних і відповідальних суб’єктів освітнього 

процесу (1); створення освітнього середовища, орієнтованого на задоволення 

інтересів і потреб здобувачів ВО, надання можливостей для формування 

індивідуальної освітньої траєкторії (ІОТ) (2); побудову освітнього процесу на 

засадах взаємної поваги і партнерства між його учасниками (3) [2]. 

Власне новели цього закону орієновані безпосередньо на створення 

якомога більш широких можливостей для реалізації в освітньому процесі ЗВО 

студентоцентрованого навчання. Йдеться про відповідні зміни й доповнення, 

внесені в Закон України «Про вищу освіту» Законом України «Про внесення 

змін до деяких законів України щодо розвитку індивідуальних освітніх 

траєкторій та вдосконалення освітнього процесу». Зокрема частину 1 ст. 1 

Закону України «Про вищу освіту» доповнено пунктом 11-1, згідно з яким, ІОТ 

здобувача ВО – персональний шлях реалізації особистісного потенціалу, що 

ґрунтується на виборі ОП, суб’єктів освітньої діяльності, що їх реалізують, 

форм і строку здобуття освіти, освітніх компонентів (ОК), враховує здібності, 

інтереси, потреби, мотивації, можливості, досвід здобувача ВО та включає 

послідовність здобуття освітніх кваліфікацій, академічну мобільність (АМ), 

визнання РН, здобутих шляхом неформальної та інформальної освіти тощо [].  

Оновлена стаття 62 «Перелік прав осіб, які навчаються у ЗВО». Зокрема, 

у п. 1 ч. 1 цієї статті зазначено, що такі особи мають право на вибір форми 

здобуття освіти з числа запропонованих ЗВО форм за відповідними ОП; у п. 7 – 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#n7
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